

我国科学家发现玉米籽粒铁转运分子开关

中国农业科学院作物科学研究所作物分子育种技术和应用创新团队联合国内高校鉴定到调控铁元素进入玉米籽粒的关键基因，首次解析了该基因和金属转运蛋白共同组成一个分子开关控制铁元素进入玉米籽粒的分子机制。利用该基因使玉米籽粒中

的铁含量比现有生产用玉米籽粒铁含量超出2倍以上。该研究为解决“隐性饥饿”——铁等微量元素缺乏问题提供了新基因，为培育富铁作物品种提供了理论和技术支撑。相关研究成果已于近日以研究长文的形式发表在Science（《科学》）上。



桃树刮皮“五改”效果好

冬季刮除桃树老翘皮是消灭病虫害、复壮树势的有效措施，此项措施做得好，害虫越冬可减少70%~80%，病菌减少80%以上，生长季用药可减少1~2次，节本增效。但生产中，果农在刮除桃树老翘皮时存在不少问题，现提出“五改”措施。

改早为晚。多数果农认为刮桃树皮从落叶到开花前越早越好，实际上是错误的，因为落叶到开花前需经数月时间，早刮皮一方面因幼

冬季正是蔬菜种子收获和贮藏的季节。蔬菜种子的贮藏是一件非常重要的事情，关系到第二年春季种子是否可以正常出芽，因此，冬季贮藏蔬菜种子要注意方法，一定要科学合理、多措并举，确保蔬菜种子可以安全越冬。

精选。选用适宜型号的圆孔或长孔筛子进行清选，清除桔杆、泥沙、瘪粒和杂质；用簸箕扬筛果皮、残叶及重量轻的干瘪种子。

晾晒。刚收获的种子，需要选择

晴朗无风的天气进行晾晒，使含水量达到安全范围以下。种子晾晒可以采

用自然干燥法，把采摘后的种子放在

帘子或席子上摊开晾晒，每隔一段

时间翻动一次，这样可加快水分蒸

发，达到安全贮藏的水分即可。

贮藏。带壳或整枝贮藏，将收获

后的蔬菜种子捆扎成把，挂在阴凉

通风处，用时采摘脱粒；袋装贮藏

法，把收获的蔬菜种子放在牛皮纸

袋或布口袋中，放置在干燥通风处，

用时取出；高吊贮藏法，首先把种子

晾至干透，再用纱布缝成小布袋盛

装，吊在通风、阴凉的屋顶下，不易

使种子受潮、变质；在低温、干燥、真

空条件下贮藏，可放在有防腐涂料

的塑料纸口袋中或封闭性较好的陶

制坛罐，可内垫少量生石灰，既可降

低湿度，又能为种子供应氧气。

防虫。粮食害虫一般在环境温

度4~8℃时停止活动，1~4℃时处

于冷麻痹（冬眠）状态，低于-4℃即

可能死亡。选择寒冷干燥的晴天，下

午5时左右，把粮食摊在场地上，每

隔12小时翻动一次。在夜间下霜

前将粮食堆起盖好，防止返潮。第

二天日出前，趁冷入仓，然后封闭

粮仓，以保持低温。冷冻时间可根据

粮温和害虫死亡情况决定，一般

连续冷冻23天后入仓，杀虫效果

较好。也可在寒冷的晴天，把仓库

的门窗打开，同时翻动粮食表面，

或采用机械通风加速降温。当粮食

降至接近外界最低气温时，扒平粮

食表面，密封门窗，可冻死害虫或

抑制害虫活动。（李敏）

改粗为细。不要只刮主干、主枝

上成片的翘皮病体，对一年生以上小

枝也要仔细观察，不放过任何一个

嫩组织外露，易散失水分；另一方面

刮去老翘皮后，桃树抗寒能力明显

降低，因此宜在发芽前即害虫出蛰

前刮皮为好。

改深为浅。部分果农刮皮太深太

重，使新鲜无病的保护组织被严重破

坏，影响树体正常生长，因此深度以

刚好刮除病体碰掉翘皮为宜，即大

树露白、小树露绿，无病体处不刮。

改旧为新。刮皮后不宜用高残

留、高致人病的福美砷涂刷或喷

施，可采用无公害生物农药5倍腐

必清或化学合成的保树胶、生物膜

等涂刷喷洒杀菌保护，特别是保树

胶、生物膜涂在树体上可形成一层

保护膜，病菌不易再入侵和传染，

树体水分也不易散失。（王明）



科学贮藏蔬菜种子

晴朗无风的天气进行晾晒，使含水量达到安全范围以下。种子晾晒可以采

用自然干燥法，把采摘后的种子放在帘子或席子上摊开晾晒，每隔一段

时间翻动一次，这样可加快水分蒸

发，达到安全贮藏的水分即可。

贮藏。带壳或整枝贮藏，将收获

后的蔬菜种子捆扎成把，挂在阴凉

通风处，用时采摘脱粒；袋装贮藏

法，把收获的蔬菜种子放在牛皮纸

袋或布口袋中，放置在干燥通风处，

用时取出；高吊贮藏法，首先把种子

晾至干透，再用纱布缝成小布袋盛

装，吊在通风、阴凉的屋顶下，不易

使种子受潮、变质；在低温、干燥、真

空条件下贮藏，可放在有防腐涂料

的塑料纸口袋中或封闭性较好的陶

制坛罐，可内垫少量生石灰，既可降

低湿度，又能为种子供应氧气。

防虫。粮食害虫一般在环境温

度4~8℃时停止活动，1~4℃时处

于冷麻痹（冬眠）状态，低于-4℃即

可能死亡。选择寒冷干燥的晴天，下

午5时左右，把粮食摊在场地上，每

隔12小时翻动一次。在夜间下霜

前将粮食堆起盖好，防止返潮。第

二天日出前，趁冷入仓，然后封闭

粮仓，以保持低温。冷冻时间可根据

粮温和害虫死亡情况决定，一般

连续冷冻23天后入仓，杀虫效果

较好。也可在寒冷的晴天，把仓库

的门窗打开，同时翻动粮食表面，

或采用机械通风加速降温。当粮食

降至接近外界最低气温时，扒平粮

食表面，密封门窗，可冻死害虫或

抑制害虫活动。（李敏）

改粗为细。不要只刮主干、主枝

上成片的翘皮病体，对一年生以上小

枝也要仔细观察，不放过任何一个

嫩组织外露，易散失水分；另一方面

刮去老翘皮后，桃树抗寒能力明显

降低，因此宜在发芽前即害虫出蛰

前刮皮为好。

改深为浅。部分果农刮皮太深太

重，使新鲜无病的保护组织被严重破

坏，影响树体正常生长，因此深度以

刚好刮除病体碰掉翘皮为宜，即大

树露白、小树露绿，无病体处不刮。

改旧为新。刮皮后不宜用高残

留、高致人病的福美砷涂刷或喷

施，可采用无公害生物农药5倍腐

必清或化学合成的保树胶、生物膜

等涂刷喷洒杀菌保护，特别是保树

胶、生物膜涂在树体上可形成一层

保护膜，病菌不易再入侵和传染，

树体水分也不易散失。（王明）

据科研团队介绍，全球大约有三分之一的人口受到缺铁引起的贫血病困扰。如果能将日常食用作物铁含量提高，将有助于从根本上低成本地改善大范围人群的铁营养状况，这对于以玉米为主食的发展中国家意义尤其重大。

据悉，该科研团队利用273份玉米自交系基因型数据，结合6份极端材料转录组数据，锁定一个参与调控玉米籽粒铁含量的候选基因。实验显示，该基因在玉米营养物质进入子代的唯一界面——玉米籽粒基底胚乳传递细胞中优势表达，能够直接激活金

属离子转运蛋白和金属转运蛋白共同组成一个分子开关控制铁元素进入玉米籽粒。科研人员开发了功能分子标记，并选育出籽粒铁含量和产量均显著高于我国区试对照品种的玉米新品种，为未来培育高产且富铁的玉米新品种提供了可行方案。同时，该研究也为解

析营养物质如何进入小麦等具有传递细胞的禾谷类作物提供了新思路。

此外，该研究得到了国家重点研发计划、中国农业科学院科技创新工程、国家自然科学基金和海南崖州湾种子实验室等项目的支持。

（卫斐）



冬季须做好肉兔保温

兔子怕热较耐寒，但其耐寒能力也有一定限度，如果气温降到5℃以下时，兔子就会感到不适。而且兔子最怕温度突然下降，尤其是冷空气的突然侵袭，很容易致其患病。所以低温天气应采取适当的保温措施。

1.关闭门窗，只留适当的窗户或排气孔通风，窗户用塑料薄膜封闭。

尤其是在夜间，门窗一定要关好，防止贼风侵袭。白天可以打开门窗通风，通风量的大小、视天气而定。要注意收听天气预报，当寒潮来临时，事先要将门窗关好。

2.保持舍内干燥，低温高湿会使兔子更加不适应。兔子具有喜清洁爱干燥的生活习性，要求的最适相对湿度

为60%，湿度超过了要求范围，会影响兔子的生长速度。

3.增加饲料喂量，提高饲料的能量水平，以便兔体产生更多热量。每天早晚各加喂一次精料，日粮应相对稳定，切忌突变。

4.给饮温水，减少兔体热能消耗。用热水拌料，给兔子增加热能。

5.加垫干草或刨花等，供兔伏卧，以利保温。加垫物以不沾染兔毛为好。

6.取暖。要注意兔的保温措施，可用烤灯取暖，也可用煤炉（带炉筒）取暖。不管采用何种取暖方法，都要求温度比较稳定，温差范围不宜过大，否则兔子较难适应。

（重畜）

气温下降 鱼类如何安全越冬？

冬季气温较低，鱼类养殖水环境发生变化，水体浮游藻类生长不旺，鱼类摄食活动等变弱，养殖户易放松警惕，导致水质恶化，引起鱼类死亡。因此，做好冬季鱼类的生产管理，是确保水产稳产保供的关键。特别是近期气温下降，养殖户该如何确保鱼类安全越冬？

投喂管理：冬季养殖鱼类过早停料易导致越冬鱼类（尤其是越冬鱼苗）营养流失较大，死亡率升高。因此不宜过早停料，应选用质量合格的优质饲料，在天气晴好、气温较高的中午少量投喂，以维持鱼体质，增强其耐寒和抗病能力，提高越冬期及开春时鱼类的成活率。冬季我国北方冰冻时间较长，鱼池水温在0~4℃时不宜再继续投喂，春季融冰后应尽早投喂，提高鱼类成活率；对于南方地区尚能摄食的鱼类，要合理投喂饲料，进一步增强体质，保证其安全越冬。

水质管理：定期检测养殖水体溶氧、pH值、氨氮、亚硝